
إعداد المعلمة : بدرية عيد الرشيدي 

  

ملخص 
 لبعض المفاهيم الأساسية 
من كتاب الصف الثالث 

رئيسة القسم : علياء البرازي                                                        مديرة المدرسة : نورة المطيري 

للمقبلات على الصف الرابع  

اللهم ارفع عنا الوباء والبلاء  
اللهم إني أعوذ بك من البرص والجنون والجذام ومن سيء الأسقام  

أغسطس ٢٠٢٠ 

 ملاحظة / هذه المذكرة تشمل بعض المفاهيم وليست كلها وت التركيز على العمليات الحسابية 



تلميذتنا الغالية..  
راجعي معنا بعض المفاهيم الأساسية قبل الانتقال للصف 

الرابع ..  
واحرصي كل الحرص على مراجعة  حفظ جدول الضرب 

باقي العبارات

١٢

١٦

١٨

٢٤

٣٦

عبارات لها الناتج نفسه

نواتج عكسية

ضرب العدد في نفسه

نواتج تحوي أصفاراً

 أستطيع حفظ الجدول بسهولة بتظليل العبارات التي أحفظها جيداً ومن

💪 ثم أنا جاهزة لحفظ بقية العبارات لأنني آستطيع ذلك 



كتابة رمز العدد المكون من ٧ منازل على الأكثر 

نبدأ بكتابة عائلة الألوف أولاً



تمرن : اكتب رمز العدد

سبعمئة واحدى عشر ألفاً و تسعمئة وسبعون

  ثمانية ملايين و مئه وثمانون ألفاً و أربعمئة و واحد

مليون ستمئة ألفاً وثلاثة وخمسون

خمسة ملايين وسبعمئة وسبعون ألفا  و ثمانون

خمسون ألفاً و مئتان وعشرون

مليون و مئة وعشرة آلاف و احدى عشر

خمسمئة وسبعه و أربعون ألفاً وسبعه

تسعون ألفاً و تسعة



الجمع والطرح بدون إعادة التسمية 

تمرن : أوجد الناتج :

تأكدي جميلتي من نوع 
العملية ( + أو - ) 

قبل الحل 

٣ ٤ ٦ ٥
١ ٣ ٠ ٤  +

٥ ٢ ٢ ٧
٢ ٠ ٢ ١  -

٧ ٢ ٨ ٩
٥ ١ ٦ ٤  -

٣ ٤ ٦ ١
٣ ٠ ١  +

٤ ٤ ٤ ٤
٣ ١ ١ ٢  +

٣ ٨ ٥ ٧
 ٢ ٦ ٤  -



الجمع مع إعادة التسمية 

لاحظي عزيزتي 
 نجمع الآحاد ٦ آحاد + ٥ آحاد = ١١ آحاد = ١ آحاد و ١ عشرات 

(وتسمى هذه العملية إعادة التسمية)

٣ ٤ ٦ ٥
٨ ٣ ٦ ١  +

٩ ٥ ٣ ٢
٠ ٥ ٤ ١  +

تمرن : أوجد الناتج :

١ ٦ ٧ ٧
٤ ٨ ٥ ١  +

٩ ٩ ٤ ٢
٨ ٠ ٩ ١  +

لاحظي عزيزتي 
 نجمع الآحاد ٩ آحاد + ٩ آحاد = ١٨ آحاد = ٨ آحاد و ١ عشرات 

(وتسمى هذه العملية إعادة التسمية)

ولاحظي أيضاً  
تمت إعادة التسمية أيضاً في جمع المئات 



الطرح مع إعادة التسمية 

٠ ٣ ٨ ٥
٨ ٢ ٥ ٢  -

٩ ٤ ٧ ٣
٤ ٧ ٩  -

١ ٥ ٨ ٨
٠ ٥ ٩ ٤  -

٧ ٩ ٤ ٢
٩ ٠ ٨ ١

تمرن : أوجد الناتج :

لاحظي عزيزتي 
٤ مئات أصغر من ٧ مئات فهنا نحتاج لإعادة تسمية 
العدد .. بحيث تصبح ١٤ مئات بدلاً من ٤ مئات حتى 

نستطيع الطرح (( نشطب  ٧ ألوف لتصبح ٦  لأننا استعنا 
منها بعشرة كاملة تمت إضافتها للمئات ))

لاحظي هنا أننا احتجنا لإعادة التسمية في جميع أرقام 
العدد المطروح منه .



الضرب في ١٠ و ١٠٠ و مضاعفاتهما

مثال :

مثال :

تمرن : أوجد الناتج :

  =  ٢٠              ٥   =   ✖٦              ١٠٠✖ 

  =   ٦              ٣٠٠  =   ✖٢              ١٠✖ 

  =  ٩               ٤٠  =   ✖٩              ١٠٠✖ 

  =  ٣٠              ٢  =   ✖٨              ١٠٠✖ 

  =   ٤              ٢٠٠  =   ✖٦              ١٠✖ 

نرجع دائماً لحقيقة 
الضرب الأساسية



الضرب 

أولاً : نضرب ٣ في الآحاد 

ثانياً : نضرب ٣ في العشرات 

أولاً : نضرب ٤ في الآحاد 

ثانياً : نضرب ٤ في العشرات 

واخيراً : نضرب ٤ في المئات

تمرن : أوجد الناتج :

١  ٤
٦  ✖

٢ ٢ ٣
٤  ✖

٣ ٢
٣  ✖

٤ ٢ ٣
٢  ✖



الضرب 
أولاً : نضرب ٨ في الآحاد 

الناتج ٣٢ لا نستطيع كتابتها كامله بالناتج. 
نحتاج لإعادة التسمية 

ثانياً : نضرب ٨ في العشرات 
✖٥ = ٤٠  نجمع معها ٣  ٨

٤٠ + ٣ = ٤٣

٣ ٤
٥  ✖

٥ ٢ ١
٩  ✖

٣ ٢
٦  ✖

٤ ٢ ٣
٤  ✖

تمرن : أوجد الناتج :

٣ ٢
٧  ✖

٤ ٢ ٣
٣  ✖



أنماط القسمة

تمرن : أوجد الناتج :

  =  ٢٤٠              ٦ =   ➗٣٥٠              ٥➗ 

  =  ٩٠٠              ٣ =   ➗٨١٠              ٩➗ 

  =  ١٤٠              ٢ =   ➗٧٢٠              ٨➗ 

  =  ٤٩٠              ٧ =   ➗٤٠٠              ٥➗ 

  =  ٤٨٠              ٦ =   ➗٢٧٠              ٣➗ 



القسمة مع باقٍ  

تمرن : أوجد ناتج القسمة و الباقي  :

  ➗٢٨               ٣  =               و الباقي   

  ➗٣٨               ٧  =               و الباقي   

  ➗  ١٧               ٤  =             و الباقي   

  ➗ ٦٥              ٩  =               و الباقي   

  ➗ ١٥              ٢  =               و الباقي   

  
٢ ١٧

  
٦ ١٤

  
٨ ٦٦

  
٥ ٤٨



القسمة المطولة بدون باقٍ

تمرن : أوجد ناتج القسمة ثم تحقق من صحته  :

  
٤ ٨ ٦

   
٢ ٢ ٦

 

نكتب مضاعفات ٥ 

 ٥ = ١➗ أولاً : نقسم  العشرات ٥ 
 ٥ = ٥ ✖ ثانياً : نضرب ١ 

ثالثاً : نطرح ٥ - ٥ = . 
رابعاً : نقارن  ٠ < ٥ 

انزل الآحاد ٥ و نكرر  خطوات القسمة 
  ٥ = ١ ➗  ٥
 ٥ = ٥ ✖  ١

 ٥ - ٥ = ٠
  ٠ < ٥

نكتب مضاعفات ٤ 

 ٤ = ١➗ أولاً : نقسم  العشرات ٦ 
 ٤ = ٤ ✖ ثانياً : نضرب ١ 

ثالثاً : نطرح ٦ - ٤ = ٢ 
رابعاً : نقارن  ٢ < ٤ 

انزل الآحاد ٨ و نكرر  خطوات القسمة 
  ٤ = ٧ ➗  ٢٨
 ٤ = ٢٨ ✖  ٧
 ٢٨ - ٢٨ = ٠

  ٠ < ٤



القسمة المطولة بدون باقٍ 

تمرن : أوجد ناتج القسمة :

 

نكتب مضاعفات ٣ 

 ٣ = ١➗ أولاً : نقسم  المئات ٣ 
 ٣ = ٣ ✖ ثانياً : نضرب ١ 

ثالثاً : نطرح ٣ - ٣ = . 
رابعاً : نقارن  ٠ < ٨ 

انزل العشرات ٢ و نكرر  خطوات القسمه 
  ٨ = ٠ ➗  ٢
 ٨ = ٠ ✖  ٠

 ٢ - ٠ = ٢
  ٢ < ٨

انزل الآحاد ٥ و نكرر خطوات القسمه 
 ٨ = ٣ ➗  ٢٥
 ٨ = ٢٤ ✖  ٣
 ٢٥ - ٢٤ = ١

١ < ٨    و هو الباقي 

  
٣٢٦٣

  
١٢٦٢



 
 

إجابات التمارين   



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 


